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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

A németországi Rcgensburg városában 
•/ember 15-én fényes ünnepségeket. tartót
kannak emlékére, hogy most 300 éve halt 
,?g a városban a tizenhatodik század leg
jobb csillagásza, Kepler János. Kepler 

tudósok közé tartozik, akiknek munkája 
rök értékű és nevük kitörülhetetlenül be van
áve az emberi művelődés 
irténetébe.

1571-ben született a Wür- 
Aerg tartományban, mint 
jyszerü zsoldos katona gyér
ül 
is gyermek volt. Súlyos ’ 
folyású himlő betegségen . 
sett át s ennek következté
in látása is meggyengült, 
i szorgalmas, eszes gyér
ek azonban ennek ellenére 
íartóan tanult. 17 éves- 
tóban a tübingeni egye
sire került, ahol lutherá- 
?;s papnak készült. Itt is- 
fkedett meg a csillaga
it tudományával.

Abban az időben nagy 
‘<i folyt arról, hogy vájjon 
*Vap és a többi égitestek

Ae. Kepler gyenge, bete- . ;

Kepler János.

közepe. Kepler tehát felfogása miatt össze
ütközésbe került egyházával és abba kellett 
hagynia papi pályáját. Jól tudta, hogy az 
igazság az ö oldalán van és azt nem akarta 
feladni. A tudós ifjú ezért 22 éves korában 
tanárai ajánlatára a gráci lutheránus gimná
ziumhoz került tanárnak. Itt kezdődött Kepler 

szenvedésekkel teli élete. A 
vallásüldözések miatt Kép- • 
lernek menekülnie kellett 
Grácból. Az az ifjú, akinek 
egyháza még úrvacsorát 
sem akart adni tudományos 

• elvei miatt, hűen kitartott 
egyháza mellett s inkább 
választotta a száműzetés 
keserű kenyerét, de nem lett 
hitehagyott.

A bujdosó Keplernek 
Magyarország földje nyúj
tott menedéket. Magyaror- : 
szagon talált Kepler ott
honra addig, amíg az auszt
riai üldözések véget értek. 

1600-ban Kepler Prágába 
költözött s később Rudolf 
császár udvari csillagásza

lett. Tudományának híre ekkor már az egész 
müveit világon elterjedt. Amint emelkedett és 
haladt a tudományos sikerek terén, olyan 
mértékben romlott egyéni helyzete. Fizetését . 
nem kapta rendesen, családjával együtt való
sággal éhezett. Közben anyját, az akkori idők 
babonás felfogása szerint boszorkánysággal 
vádolták és ez sok lelki és testi szenvedést 
okozott Keplernek. 500 kilométer hosszú utat 
tett meg gyalog, hogy anyját az elégetéstől 
megmentse. Utolsó pillanatban érkezett, anyja

*Vap és a többi égitestek keringenek-e a 
M körül, vagy pedig a Kőid kering a Nap 
r>U Kepler mint egyetemi hallgató Koper- 
hts nevű tudós hívéül szegődött,' aki azt 
dotta., hogy nem a Föld a világ közepe, 

"em a Föld bolygó és a többi bolygókhoz 
'f'nlóan a Nap körül kering. Az egyházak 
i;in az időben üldözték Kopernikus tanai- 
; hi veit, mert nem tartották az emlicri 
dósággal és az egyház tanaival összeegyez- 
dönek azt, hogy no a Föld legyen a világ
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már a kinzókamarában volt Keplernek, mint 
császári csillagásznak akkora tekintélye volt 
hogy anyját kiszabadította a hóhér kezei közül.

1630-ban Regensburgba ment, hogy az 
országgyűléstől 12 ezer forintra rugó, elma
radt fizetésének kiutalását kérje. A testileg, 
lelkileg megtört Kepler az ut fáradalmai kö
vetkeztében súlyosan megbetegedett és Regens- 
burgban meghalt. Még sirja sem maradt fenn 
az utókor számára.

Kepler mindenidők legnagyobb tudósai 
közé tartozik. A természettan különböző ágai
ban, különösen a fénytanban végzett értékes 
kutatásokat, a mennyiségfan és csillagászat 
tudományában pedig alapvető igazságokat 
állapított meg.

Kepler állapította meg, hogy az égi boly
gók milyen alakú pályán keringenek a Nap 
körül. A csillagászok Kepler fellépéséig azt 
állították, hogy a bolygók pályája kör alakú. 
Kepler számította ki, hogy a bolygók pályája

O GYÚJTÓPONT

SLUP5ZI5
nem kör,* hanem kissé megnyúlt, tojásdad 
alakú. Ezt a formát ellipszisnek nevezik. Az 
ellipszisnek nincs egy középpontja, mint a 
körnek, hanem amint a mellékelt képről lát
szik két gyújtó pontja van. Kepler bizonyí
totta be első törvényével, hogy a Föld és a 
bolygók olyan ellipszis alakú pályán kerin
genek a Nap körül, amelyiknek egyik gyújtó
pontjában a Nap áll.

Kepler tudományos tételeinek segítségé
vel a csillagászok a .legcsodálatosabb számítá
sokat és jóslásokat végezhetik.

Kepler szerencsétlen, vértanú életet élt, 
Elismerés, dicsőség életében nem jutott őszi 
tályrészéül. Most halálának 300 éves forduló
ján az egész tudományos világ kegyelettel 
ünnepelte meg a nagy tudós emlékét. A tó- 
bingeni egyetem pedig csillagvizsgáló inté
zetet építtetett és azt Keplerről nevezte el.

A csillagok útjainak tudósa halála után 
300 évvel igy nagy munkájához méltó emlékei 
kapott.

A tordai és aranyosszéki magyarság kép
viselője Barabás Béla most tartotta, meg Tor
dán képviselői beszámolóbeszédét. Megjelent 
a tordai gyűlésen dr. gróf Rethlen György az 
.Országos Magyar Párt elnöke, is és Aranyos
szék és Torda magyarságának szine-java.

Rőrinczy Dénes tagozati elnök megnyitó
beszédé után gróf Bethlen György emelkedett 
szólásra. 'Beszédében bírálta a Maniu-kor- 
mány kétéves működését és megállapította a 
két évről felállított mérlegében, hogy a ma: 
gyarság sorsa Maniuék kormányzása alatt 
nem javult.

—' Azért támadnak bennünket, — mon
dotta Bethlen György gróf, — mert panaszok
kal jelentünk, és jelenünk meg a Nemzetek 
Szövetsége'előtt. Azt a nehány panaszt is 
azonban, amikkel odafordultunk, akkor adtuk 
be, amikor azokkal már mindenféle kormány
nál vcgigkilincseltünk, minden itthoni, tör
vényes fórumnál és a törvényhozó testületnél 
eljártunk s amikor már semmi reményünk 
nem maradt arra, hogy az ország kormányá
tól vagy illetékes fórumaitól elintézést v;;r;' 
hassunk. Sőt azt mondhatnám, hogy inkáid 
későn tettünk meg több panaszt, mert inirű 
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odaérkeztünk, itthon már befejezett tények 
maradtak mögöttünk, az események meghá
lálták a panaszolt tényeket.

— Az alaphangja a román lapok és poli
tikusok támadásainak az: micsoda hálátlan
ság tölünk ilyen hangnemnek a használata, 
smikor sehol a világon ilyen jó dolguk a 
kisebbségeknek nincs, mint nekünk. Maniu 
előbbi miniszterelnök ur, amikor a kormány
elnöki székből elbúcsúzott, megelégedetten tett 
olyan kijelentést, hogy itt már semmi ok nin
csen panaszra, sőt mintegy a világ elé állította 
példának a mi helyzetünket, hogy mások ré
széről is ilyen elbánásra tarthatnak igényt a 
kisebbségek. Ezzel a beállítással alkalmasnak, 
kínálkozik szembeállítani egyik román kor
mány férfiúnak, a ma is miniszter Manoiles- 
cunak azt a tanulmányát, amelyben kimu
tatja, hogy a gazdasági helyzet sülyeaésének 
egyik főoka a túlzó nemzeti elfogultsággal 
végrehajtott agrárreform s az a nacionalizá- 
lási politika, amely a pénzügyi helyzetet so
dorta oda, ahol ma van.

— Nem is én mondom ezt, hanem a román 
közéi etnek egy szakembere állapította meg.

Nem vitát akarunk folytatni, amikor a 
hálátlanságról beszélő kijelentésekre megjegy
zéseket teszünk, hanem tényeket leszögezni. A 
tények erejével megvilágítani a -valóságot 
azért, hátha jobb belátásra sikerül bírni azo
kat, akik erre illetékesek. Nézzünk meg pár 
példát. A telepesektől elvették: néhány holdas 
földbirtokait, éppen Tordamegyében is. Azt 
a vajmi kevés kártérítési összeget is, ami a 
kár megtérítésének egyáltalán nem Mondható, 
a nemzetközi fórum Ítélte meg részükre. 
Ugyanakkor a nyugati megyékbe,. ahol ma
gyar lakosság van, amelynek földet kellett 
volna adniok, odatelepitenek másokat. Oda 
szabad telepíteni, itt elveszik a telepesekenek 
(is aranykoronákkal megfizetett huszholdas és 
még kisebb földjeiket, azon a címen, hogy a 
telepítés nem helyes.

— De ahova ők telepítenek, ott ezeket az 
uj lakosokat mentesitik a községi taxák fize
tése alól, ami azt jelenti, hogy az összes köz
ségi terhek viselését, ez uj lakosok helyett is, 
u régi magyar lakossággal fizettetik. Ki-ki el
bírálhatja, hogy ez az eljárás mennyiben felel, 
'Qog az igazságnak és a jogegyenlőség elvének. 
VMB-ban behozták a közteherviselést, azóta ez 
03 első eset, hogy a teherviselés alól kivált- 
?lgos helyzeteket és rétegeket teremtenek..

Az uj közigazgatási törvényről beszélve 
megállapíthatjuk, hogy nehány tanácsost si
került tényleg beválasztani közülünk is a ta
nácsokba, a békének az érdekében lemondot
tunk olyan helyekről a városokban, amelyekre 
igényt tarthattunk volna, — amit hibáztatni 
is lehetne, — de nem hozott örömet nehány 
embernek a bejuttatása, mert ezt a vajmi kis 
autonomikus jogot is megbánták utólag, és 
amint tudjuk, a közigazgatási törvény módo
sításában a kormányközegek mostani nagy 
hatáskörének a kiszélesítése következik, az 
úgynevezett önkormányzati testületek rová
sára. ' -

Meg kell'említeni azt is, hogy amikor a 
kisebbségi iskoláink kiéheztetésével az állami 
iskola egyeduralmát erőszakolják a magyar 
lakosság körében, ezekben az iskolákban olyan 
tankönyveket tanítanak, melyekben versek és 
egyéb közlemények úgy beszélnek a magyar 
nemzetről, mintha a világ legutolsó nemzete '• 
volna. Amikor a parlamentben is felolvastuk 
ezeket a minket gyalázó szemelvényeket, le
hurrogással és újabb gyalázko dússal vála
szoltak.

— Amiről Maniu volt miniszterelnök ur 
beszél, mint vívmányokról,. azok csak apró 
morzsák. Másfél-kétmilliónyi népnek az életét 
nem lehet morzsákkal rendezni. És mi nem is 
fogunk morzsákkal megelégedni.

Bethlen gróf beszédének abban a részé-- 
ben, amelyben a parlamentet megnyitó trón
beszédet bírálta a következőket mondotta:

—■ A kisebbségi törvény előtt az az aka
dály állott a múlt években, hogy amig régens- 
tanács volt, addig az alkotmánytörvényt nem 
lehetett módosítani s a kisebbségi törvény az 
alkotmánytörvénynek bizonyos módosítását 
igényli. Most nincsen semmi akadály már, de 
ez a trónbeszéd nem tartalmaz még csak Ígé
retet sem, hanem egy mondatban mond annyit, 
hogy ugyanolyan bánásmódban lesz részünk, 
ugyanolyan jóakaratra és igazságosságra szá
míthatunk, mint eddig, az alkotmánytörvény 
keretein belül.

— A legmélyebb tisztelettel őfelsége iránt 
és tisztelettel a kormányzat iránt is, meg kell 
mondanunk: odajutottunk, hogy ezt az ígére
tet majdnem gúnynak kell vennünk.

Ha csak olyan bánásmódot helyeznek ki
látásba, mint amilyenben eddig részünk volt, 
akkor jobb lett volna a trónbeszédből ezt a 
mondatot is kihagyni.
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'Beszélt ezután az elnök a súlyos gazda
sági helyzetünkről, amit nem szabad a kétség
beesésünkkel tetőzni, hanem a kitartással ke
resztül gázolni. E sivár helyzetben nem hajt
juk meg a fejünket — fejezte be beszédét — 
a mostoha sors előtt, amilyent még sohasem 
értünk s amilyent nem is hittünk volna lehet
ségesnek, hanem éppen ez a sors, kell, hogy 
arra a kitartásra buzdítson, amiben megta
láljuk a jobb jövő zálogát.

Bethlen gi'ói beszéde óriási hatást váltott 
ki a jelenlevők lelkében. A gyűlés magyarsága 
egyhangúlag megállapította, hogy Bethlen 
gróf igazságos mérleget állított fel a Maniu~ 
kormány kétéves működéséről.

Bethlen után a magyarság ősz képviselője, 
Barabás Béla tartotta meg nagy tetszés nyil
vánítások között beszámolóbeszédét. Az ősz 
politikus beszédéből nagy erővel csendült kj 
az ősi ige: Ne bántsd a magyart!

mai

Mussolini háborútól tart. Az 
olasz nemzet kiváló politikai 
.vezére egy angol újság tudósító
jának tett nyilatkozatában fe
jezte ki ezt az aggodalmát. Sze
rinte a békeszerződésekkel te
remtett helyzet folytán Európa 
két táborra szakadt. Egyik a 
legmerevebben ragaszkodik a 
helyzet fenntartásához, a másik 
— Olaszországgal az élén — a 
békeszerződések aránytalansá
gait revízió utján akarja enyhí
teni, de Mussolini szerint nincs 
remény a vitás kérdéseknek bé
kés tárgyalások utján való meg
oldására. Ez az oka az. általános 
s mind nagyobb mérvet öltő 
fegyverkezésnek, hiszen egyik 
állam sem akarja, hogy, ha 
majd üt az óra, ne győzelem
mel kerüljön ki az összeütkö
zésből. Ezért kell Olaszország
nak is készülődnie, bár min- 
dent elkövet a fegyverkezési’ 
verseny megszüntetésére.

Elég szomorú képet ad az 
olasz miniszterelnök a világpo
litikai helyzet képéről. És mel
lette szól, hogy az épen most 
megint tanácskozó leszerelési 
konferencia semmi olyan hatá
rozatot nem hozott, amelynek a 
fegyverkezés valóságos csök
kentése volna a következmé
nye. A német, olasz stb. ilyen 
irányú javaslatokat a bizottság 
többsége egymásután mind le

szavazta, bár elfogadták azt az 
orosz indítványt, hogy a tengeri 
haderőket nemcsak korlátozni 
kell, hanem ezen a téren is le 
kell szerelni —de csak azzal a 
módosítással, hogy ennek ak
kor kell történnie, ha lehetsé
ges. Vagyis az indítvány elfoga
dása nem jelent semmit. ,

Viszont talán még sem olyan 
sötét a jövendő, amilyennek 
Mussolini látja. Briand fran
cia külügyminiszter egy leg
utóbb tartott nagy beszédében 
kifejtette, hogy a békeszerződé
sek rendelkezései adnak lehető
séget a revízióra. Igaz, másnap 
ellentmondott ennek a kijelen
tésnek Tardieu francia minisz
terelnök. Ez érthető is, hiszen, a 
békeszerződéseknek ő volt az 
egyik főmestere. De ez az ellen
mondás nem változtat azon a 
tényen, hogy a revízió gondo
lata már Franciaországban is 
eljutott a kormányférfiakig.

A lengyel választások. Sok iz
galom és véres összetűzés után 
megejtették a lengyel választá
sokat. Eredményük szerint a 
kormánypárt, a Pilsudszky tá

bornok pártja, a 444 mandá
tumból 248-at nyert, tehát meg•
van — most először — a parla
menti többsége. — Viszont arra 
nem elég a többség, hogy ke
resztül vigye az alkotmány 
megváltoztatását, amit Pil- 
sudszky meg akar valósítani.

Ehhez kétharmad többség kell, 
így most sem lehet nyugodt al
kotmányos életre számítani 
Lengyelországban.

Indiai kongresszus. London
ban maga György király nyi
totta meg azt a nagyszabású ta
nácskozást, melynek célja In
dia alkotmányának és az angol 
birodalomban való helyzetének 
rendezése s megállapítása volt. 
A tanácskozáson resztvettek az 
indiai államok, valamint Angol
ország kiküldöttéi. Az eddigi 
tanácskozások arra mutatnak, 
hogy India mint önálló biroda
lom lesz része az angol világbi
rodalomnak, de az egyes indiai 
államok .egymásközt megtart
ják függetlenségüket. Termé
szetesen, hosszú, talán évekig 
tartó tanácskozások fogják meg
előzni, a végleges megoldást, 
mert á kérdés nagyon bonyo
lult és nagyon sok életbevágó 
érdekellentétet kell megszün
tetni, vagy áthidalni.

Hamis hírek terjesztője. Mind
untalan bejárja a világot az á 
hir, hogy Ottó királyfi el fogja 
foglalni a magyar királyi trónt. 
Emiatt a kisantant államok 
kérdést intéztek a napokban a 
belga kormányhoz, mert a ki
rályfi most Belgiuinban tartóz
kodik. Most egy cseh ellenzéki 
újság megírta, hogy ezek a hí
rek nem igazak. Benes csclí 
külügyminiszter terjeszti őket, 
hogy nyugtalanságot keltsen.
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A magyar miniszterelnök Ber
linben. Bethlen István magyar 
miniszterelnök november hó 
20. napján két és fél napi tar
tózkodásra Berlinbe utazott. — 
Utazásának célja a hivatalos je
lentés szerint a két állam gaz- 
gasági kapcsolatainak szorosab
bá tétele.

Repülőposta Anglia és Ame
rika között. A jövő év tavaszá
tól kezdve rendes repiilőposta- 
járat fog közlekedni Anglia és 
Amerika között s nem csak le
veleket és csomagokat fog szál
lítani, hanem utasokat is. A 
közbeeső óceáni szigeteken a 
gépek le fognak szállani s ez 
nagyban meg fogja erősíteni az 
utazás biztonságát. — Egy-egy 
utazás három napig fog tartani.

dében kifejtette, hogy több elő
kelő, román közéleti férfid, 
mint például Miron Cristea pat- 
riarcha, kétféle fizetést is húz, 
tehát úgy illik, hogy ezek fizes
sék meg a munkaügyi miniszter 
által kért összeget. Miron Chris- 
tea válaszában tiltakozott a vád 
ellen s kijelentette, hogy jelen
leg „csak“ 83 ezer lej havi 
nyugdijat élvez. A botrányos vi
tának Costacliescu alminiszter 
felszólalása vetett véget, aki be
jelentette, hogy a kormánynak 
ez a kérése csak _ ideiglenes in
tézkedés jellegű, mert törvény
nyel fogják szabályozni a mun
kanélküliek segélyezésének kér
dését.

Avareseiiék támadják a kor
mányt. Az Avarcscu-párt Ko
lozsváron népgvülést tartott. A 
gyűlés mindvégig izgalmas han
gulatban. folyt le. Braeseu 
volt avareszkánus képviselő 
rablóknak nevezte a mostani 
minisztereket. Spcnis canu 
szemére vetette Maniünak, 
hogy megcsalta az erdélyieket. 
B o f n e in i s s a a volt avaresz
kánus miniszternek, Gogá- 
n a k érdemeit dicsőítette és 
Maniut szidta. Elmondotta, 
hogy Go g a átszökött a háború 
alatt a Regátbá és Avarcscu ol
dalán harcolt az erdélyi romá
nok feszabaditásáért. M a n i u 
ellenben a magyar hadsereg
ben szolgált. — Végül Ava
ré s c u ígért minden jót az 
egybegyűlteknek. — A gyűlést 
különben mindjárt az elején 
kellemetlen eset zavarta meg. 
A pártvezetőség számára készí
tett állvány leszakadt, nagyobb 
szerencsétlenség azonban nem 
történt.

Megnyílt a parlament őszi 
ülésszaka. A parlament meg
kezdte munkáját. A kamara és 
a szenátus megválasztották tiszt
viselőiket. A kamarában öt, a 
szenátusban hat alelnököt vá
lasztottak. Az összes tisztsége
ket nemzeti párti politikusok
kal töltötték be. A parlament 
tárgyalásain megjelentek a li
berális és Avarescu- 
párti képviselők és szenátorok 
is. A választások, különösen a 
kamarában nagy izgalmak kö
zött folytak le.

Botrányos vita folyt a szená
tusban a patriareba fizetése kö
rül. A szenátus egyik ülésén az 
elnök közölte a munkaügyi mi
niszter átiratát, amelyikben a 
miniszter arra kéri a szenátoro
kat és képviselőket, hogy egy
szeri napidijukról mondjanak 
le a munkanélküliek javára. — 
Stefan Joan liberális szená
tor durva hangú beszédben til
takozott a javaslat ellen. Beszé

Van-e amerikai magyar isme
rőse? A nagy magyar toborzást 
az idén is megejtjük. Levelező
lapokat küldünk szét, hogy ba
rátaink, hűséges támogatóink uj 
előfizetőket jelenthessenek be 
vagy mutatványszámot kérhes
senek arra érdemes emberek szá
mára. Toborzó levelezőlapjain
kon kérdést intéztünk az iránt 
s, hogy lapunk barátjainak van-e 
amerikai ismerőse? Bizalommal 
kérjük énnek a rovatnak a kitöl
tését. Célunk az, hogy amerikai 
magyar testvéreinknek is küld
jünk mutatvány  számokat, hátha 
sikerül őket is nagyobb szám
mal megnyerni a magyar közös
ség szent ügyének!#,

•Kényszer jótékonyság a tra
fikokban. A cigaretta és dohány 
csomagokra, továbbá a váltóür- 
lapokra 1 lejes segély bélyegeket 
ragasztottak. A trafikosok állí
tása szerint a monopol igazgató
sága rendelte el ezt a különös 
árdrágítást.

Merényletet követtek él két 
vonat ellen. Beszarábiában Bal
ti városánál sziklát gördítettek a 
vasúti sínekre. A személyvonat 
vezetője idejében észrevette a 
sziklát és lefékezte a vonatot. — 
Bariad és Galac között egyik 
személyvonalra többször rálőt
tek, a golyók a vonatnak töbtí 
ablakát betörték.

Követésre méltó példa. Ma
gyarországon az esztergomi alis
pán felhívást bocsátott ki a me
gye polgármestereihez, a főszol
gabírókhoz, jegyzőkhöz és a he
lyi inségbizoltságlioz, hassanak 
oda, hogy a mai nehéz időkben a 
városokban és községekben ti- 
vornyázó mulatozások, hangos 
táncmulatságok ne legyenek.
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Az erdélyi katholikus státus közgyűlése
Az erdélyi katolikusok püspökválasztó joga

- November hó 20-án tartotta 
meg szokatlan érdeklődés mel
lett évi rendes közgyűlését az 
erdélyi róm. katholikus státus, 
melyen gróf Majláth erdélyi 
püspök elnökölt.

A közgyűlésnek kiemelkedő 
pontjai voltak, melyek fontossá
guknál fogva e közgyűlést jelen
tőségben jóval súlyosabbá tették 
az előző évekéinél. A státusi 
középiskolák átszervezése körül 
mély és beható vita folyt, s bár 
minden érdek tiszteletreméltó 
érvekkel harcolt, meg kellett 
végül is hajolnia ama kényszerű 
tény előtt, hogy a státus a maga 
erején csak három középiskolát 
tarthat fenn. A többi négy csak a 
körzetek' társadalmának áldo
zatkészségéből maradhat fenn. 
Egy másik fontos kérdése volt e 
stálusgyülésnek a szervezeti sza
bályzat elkészítése, melynek ter
vezetét az igazgatótanács be
mutatta. E körül is hosszas és 
rendkívül tanulságos vita kere
kedett, mely alkalmat adott 
annak megállapítására, hogy az 
erdélyi katholikus közvélemény 
féltő gonddal és szívósan ragasz
kodik évszázados önkormányza
tihoz (autonómia). Ez az ön
kormányzat ma, erős védőbás
tyát jelent úgy a fajiság, az anya
nyelv, mint a kuliura szempont
jából. Az erdélyi katholikusok 
végre ráeszméltek a státusi ön
kormányzat nagy jelentőségére. 
Ez a ráeszmélés nem kis öntu
datot és önbizalmat képes a 
lelkekbe önteni és á kisebbségi 
sors nehéz napjaiban az élethez 
való ragaszkodás, vs a biztosítóit 
jogok igénylésének erejét köt 
csönzi a csüggedő kisebbségi 
magyar léleknek. A szabályzatot 
különben, mely az egész státusi 
szervezet lényegét magában fog
lalja, a státusgyülés elfogadta.

A szervezeti szabályzat tár
gyalása vetette fel a státusgyülés 
legérdekesebb és valóban legfon
tosabb kérdését: a státus püspök
választó, illetőleg püspökjelölű 
jogát. A státusgyülés tudatában 
mélyen benne él, hogy miért 
kívánja ezt az évszázados jogot 
ma feleleveníteni, mely jog 
1827 óta, az akkori abszolutisz
tikus államhatalom minden ön
kormányzati megmozdulást csi
rájában elnyomó erőszakossága 
miatt mai napig szünetel. A dr. 
Bíró Vencel jeles történetírónk 
tollából a napokban megjelent e 
tárgyú tanulmány kétségtelenné 
teszi e jog fennállását; a státus
gyülés tehát nem uj jogot ki
van, hanem régi jogának fel
élesztését, melyet 1713. óta gya
korolt. Minden törekvés, mely 
a nagy közületek egyrészéuek 
szabad életműködését, s a saját 
sorsa fölött való szabad elhatá
rozás lehetőségét biztosítja, egy
ben a nagy egésznek is használ. 
Az erdélyi katholikusok önkor
mányzati életéből hiányzott és 
ma különösképen hiányzik ez a 
jog, mert semmivel sincs bizto
sítva az ellen, hogy egyházme
gyéjének jövendő püspökei bele 
tudnak-e, vagy épen bele akar- 
nak-e illeszkedni ebbe az év
százados önkormányzatba.

Ez a státusgyülés felemelő 
bizonyságát adta az évszázados 
joghoz való ragaszkodásnak és 
minden romániai keresztény 
magyar embernek szívből kell 
kívánnia, hogy a kath. státus
nak c jog visszaszerzéséért meg
indított küzdelme eredményes 
legyen. Tudjuk, hogy a sajátos 
viszonyok nem nagyon kedvez
nek ma, egy ilyen alapjában 
méltányos és jogos törekvésnek, 
de küzdeni kell s a küzdelem 
győzelemmel fog végződni.

Rendezik a postatakarék
pénztári betétek ügyét. A posta 

vezérigazgatósága rendeletet 
adott ki a magyar postatakarék
pénztári betétek ügyében. A 
postavezérigazgatóság felhívja az 
összes román állampolgárokat, 
akiknek a magyar postatakarék
pénztárral szemben követeléseik 
vannak, hogy okmányaikat a be
tétek rendezése céljából nyújt
sák be a legközelebbi postahi
vatalhoz. Az okmányokhoz ál
lampolgársági bizonyítványt kell 
mellékelni. A postahivatalok 
mindenkit kötelesek kimerítő 
felvilágosításban részesíteni.

Veszedelmes tüzet okozott 
egy macska. A dunántúli N a k 
községben. Kovács János naki 
kereskedő égő cigarettáját a 
pulton hagyva, pár percre ki
ment, üzletéből. Ezalatt a bolt
ban levő macska felmászott a 
pultra és az ott felhalmozott 
gyufaskatulyákat rádontötte az 
égő cigarettára. A gyufaskatu
lyák lángot vetettek s pillanatok 
alatt tüzbeborult az egész üzlet. 
A tüzet csak nagynehezen lehe
tett elfojtani.

Modern kulturéletünk jelen
sége a chronikus székrekedés. 
Orvosi tanácsra vegyen be este 
2—3 szem Artin dragéet és a 
reggeli normális üriilésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót 
vett be.

Olvasóink figyelmébe!
Múlt számunkban ..Karácso

nyi előadások" című cikkünk
ben olvasóink figyelmébe aján
lottuk Csűrös Emília: Gy'ermek- 
szindarabok és köszöntők cimii 
könyvét. A cikkből tévedésből 
kimaradt az, hogy a Magyar 
Nép előfizetőinek a fenti köny
vet 80 lej bolti ár helyett 00 le
jért küldjük. A pénz előzetes be
küldésével megtakarítjuk nz 
utánvétclezési költséget, mely 
egy könyv szállításánál 18 lejb<? 
kerül.
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j Add meg a léleknek ami a lé

ikéi A tél nehéz gondokkal kö- 
tLledik felénk, nagy lelki meg
próbáltatások várnak reánk. Aki 

védekezik a gondok liatal- 
i ellen, az meggyöngül lelki 
éjében, nem lesz képes az élet
ire további próbáira. Üdülés, 
plálék kell a léleknek is, most 
nagy válságok idején inkább, 
int valaha. Ezt a lelki üdü
lt és lelki táplálékot akarjuk 
yujani olvasóinknak az alábbi 

|iizetek tartalmában. • Aki mind 
Is tizenöt füzetet megrendeli, G5 
lejt, aki tizet kiválaszt magának, 
f !5 lejt fog beküldeni kiadóhiva
talunknak. A füzetek tartalmát 
íhgyszer már ismertettük, most 

:jra emlékezetbe'idézzük.
i 1. Mesemondó. A legszebb ma
gyar mesék gyűjteménye, melyet 

nemcsak ifjúságunk, hanem a 
felnőttek is gyönyörűséggel ol
vashatnak. — 2. A fogoly ka
tona cimii egy csomó nagyon 
szép verses történetei tartalmaz. 
-3. Petőfi Sándor legszebb ver- 

j seit találjuk a harmadik füzet- 
■ ben. — 4. Attila' a hunok ki- 
i lálya. A magyarral rokon hun 
; nemzet nagy királya, az “Isten 

ostora" van ebben megénekelve 
szép regékben. — 5. Árpád, Ál
mos fia. A honfoglaló magyar 
vezér dicső alakjához fűződő 
mondák gyűjteménye. — 6. Ta
tárok torkában^ A szomorú em- 
lékü tatárjárás van megírva ben
ne színesen és érdekesen. — 7. 
táaraij János verseiből a hősökre 
s királyokra vonatkozó legszebb 

' költemények vannak összegyüjt- 
ve ebben a füzetben. — 8. Házi 
kincstár. A mindennapi életben 
!zükséges sok-sok hasznos dol
got tanulhat ebből az olvasó, 

3)ind olyant, amit a falusi cm- 
rcr okosan használhat föl. — 9. 
htlchcmes játék. A pusztulás- 

; á; indult szép bellehcmes játé- 
vl újítja fel ez a füzet, mely- 

n a régi betlehcmes énekek is

Segítsünk csángó véreinken!
A moldovai csángó vidéken levő Bogdánfalva becsüle

tes csángó népét nagg csapás érte. Egy sötét este, szélviharban 
tűzvész ütött ki a faluban. Pillanatok alatt több ucca házai láng
ban állottak. Hatvan család háza és gazdasági épületei semmisül
tek meg a borzalmas tűzvészben.

A Bogdánfálván élő csángók hozzánk, erdélyi véreikhez 
kiáltanak segítségért. Tudjuk, hogy ma a gazdasági viszonyok 
rosszak, de fillérei mindenkinek vannak. Felhívást intézünk te
hát olvasóinkhoz, juttassák el a „Magyar Nép" kiadóhivata
lába adományaikat a bogdánfahn tüzkárosultak javára. Az ado
mányokat lapunkban nyugtázni fogjuk.

benne vannak'. — 10. Három ten
ger partjai között. Magyarország 
fénykora, Nagy Lajos király 
kora elevenedik meg színes ké
pekben. —' 11. Néhai való, jó 
Mátyás királyról szóló szép tör
ténetek és versek dicsőítik ezt a 
nagy magyar királyt. — 12. Az 
utolsó golyó. Zeyk Domokos hősi 
halálának történetét mondja el 
ez a gyönyörűen megírt elbeszé
lés az 1848-as erdélyi harcokkal 
kapcsolatban. Kossuth Lajosról 
is van egy rész a füzetben. — 
13. Kisgazda gyarapodása ba
romfitenyésztéssel címen nagyon 
érdekesen és tanulságosan van 
megírva a baromfitenyésztés és 
annak haszna. — 14. Jakab 
Ödön verseiből a legszebbeket 
kapja az olvasó. Megható, szép 
költeményeket, melyekkel Szé
kelyföldnek ez a nagynevű szü
löttje oly mélyen hozzá tudott 
férni népünk leikéhez. — 15. 
Nevessünk. Jobbnál jobb ado
mák, nagyon gondosan összevá
logatott tréfák gyűjteménye. A 
megrendelések megkönnyítésére 
az idén is postautalványokat fo
gunk kiküldeni.

Egy magyar mérnök nagy
szerű találmánya. Tihanyi Kál
mán Angliában élő, volt magyar 
liszt repülőgépet talált fel, amely 
egészen magára hagyatva minden 
közvetlen vagy közvetett vezetés 
nélkül felbocsátható ellenséges

repülőgép ellen, ennek minden 
mozdulatát nyomon követi s ha 
bizonyos közelségbe jutott áldo
zatához, felrobbantja hatalmas 
robbanóanyag rakományát. —i 
Utasfülkéje vagy alváza nincs és 
igy bármely bombavetőnél gyor
sabban repülhet s véreb módjá
ra üldözi prédáját, amely hiába 
változtatja irányát és magassá
gát, az automatikus ellenség nem 
nyugszik addig, amig el nem 
pusztította ellenfelét. A gépet 
nem befolyásolják rossz látási vi
szonyok, eső vagy füstfelhők, 
sőt éjjel is használható tehát az 
utolsó évtizedek legfontosabb! 
aviatikái találmányának tekint
hető. Békés célokra is szolgálhat, 
igy például elhárítja az össze
ütközést a repülőgépek vagy a 
hajók, vonatok, esetleg autók* 
között is.

Nagy zivatar volt Kolozsvá
ron. Az Európában uralkodó 
zivataros időjárás Erdélyben is 
több helyen okozott károkat 
Kolozsváron november 23-.átí 
délután villámlás és dörgés ki* 
sérctében jégeső volt. A nagy 
szélvihar a házak fedeleiben 
okozott jelentékeny kárt.

Szellemileg és testileg kimes 
riiltck a leggyorsabban úgy 
szerzik vissza frisseségüket, h< 
a reggeli és uzsonnatejhez 2—S 
kávéskanál Ovomaltine-t tesz* 
nck.
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Zsúfolt vonaton, villamoson 
üdít és fertőtlenít az Anacot 
pasztilla. Egy fiola ára 37.— 
lej.

Szerencsétlenség a bányában. 
A szilágymegyei Csakoly község 
kőbányájában halálos szeren
csétlenség történt. Varga Márkus 
bányamunkás kőfejtéssel fogla
latoskodott. Munkaközben a bá
nya egy része beomlott és Var
gát eltemette. Mire: a kő alól ki
szabadították, halott volt.

Tüzeset Magyarőkcrckcn. A 
A kalotaszegi Magyarókerekén 
korcsmái verekedésből keletke
zett haragjában Negru George 
felgyújtotta Popa Péter biró 
csűrjék A tűz átterjedt a szom
szédos gazdák épületeire is. Há
rom román gazda terményei és 
gazdasági épületei estek a tűz 
martalékául. A kár negyedmillió 
lej. ,

Vérszegények, sápadtak, ét
vágytalanok, legyengültek gya
kori fejfájásban, tüdőhurutban 
szenvedők kérjenek ismertető 
füzetet a dr. Földes-féle Ferrol 
Vastáplikőrről. Mindenkinek tel
jesen díjmentesen küldi dr. Föl
des gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma Arad, Str. Emi- 
nescu 24. sz.

Tüdőbetegek kérjenek ismertető 
füzetet az Oláh Károly plébános 
ur által feltalált kiváló hatású 
Antiphtysin államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli 

-készítő Osváth Gyógyszertár, 
Tárgu-Mure?-Marosvásárhcly.

Művelődési mozgalmak

KETTŐS ÜNNEP SZIGET
FALUN. A bánáti ref. egyház
megyében levő szigetfalui tem
plomnak most ünnepelték meg 
60 éves fennállásának emlékét. 
Ugyanakkor felavatták a tem
plom kertjében felállított hősök 
emlékművét. —■ Az ünnepélyen 
Pálur István lippai lelkész tartott 
ünnepi beszédet. Beszédében rá
mutatott arra, hogy az áldozatos
ság nemzeti fennmaradásunknak 
egyik legfontosabb tényezője. Az 
ünnepség után' a református pa
rókián szeretetvendégség volt, 
amelyen a nőszövetség tagjai 
Bodnár Lászlónó helybeli tiszte- 
letesasszony vezetése alatt látták 
szívesen a jelen volt vendégeket. 
Délután az iskolában ünnepély 
volt a következő műsorral: „Mes
ter, a bősz vihar dühöng" c. dra- 
matikus költeményével ragadta 
el a' lelkeket Deézsi V. Anna ta
nítónő ének- és harmónium ki
séret mellett. Szólóéneket Ko
vács Imre adott elő szép bariton 
hangján. Majd nagy hatással 
szavalta el Zöld Mihály ref. es
peres-költő: „A görbedi lévita" c. 
alkalmi költeményét Nia Erzsé
bet. Kedvesen szavaltak mégVass 
Béni , Gruda Piroska, Molnár Lí
dia, Szabó Sándor, Dudás Erzsé
bet, Kerekes János. E kettős ün
nep rendezésében Bodnár László 
helybeli lelkész, Deézsi V. Anna 
tanítónő, a presbitérium s külö
nösen a nőszövetség- áldásosán 

[működtek közre.

Czelnái
' szakácskönyve

Cukrászat és hideg büífé 
150 - lej 

leszállított áron kapható a 
MiüEfuü kcnyysshalíban 

Chij-Kolozsvár,
Str. Regina Maria (Deák F.-utca) 1.

nagy választékban, művészi kivitel
ben már 10.000 lejtől kaphatók.,— 
Németország legnagyobb és legjobb 
hármon iumgyárának képviselője 

SRSCK 6.ÁS1L© 
orgonakészitőnél 

aki orgonák észitéséf, javítását és 
homlokzat sípok készítését jutá

nyos áron vállalja.
Cim: Simon László Cluj-Kolozsvár. 
Str. Brátianu (volt Ki ály-utca) 24.

S.zőllőbirtokosok!

Mielőtt szőlőoltvány szükségletüket 
beszereznék, kérjék előbb szőlöelt- 
vány és más szőlővesszőkről szóló 
értesítőmet, mely kimerítő útbaiga
zítást ad a mai örökítésre, úgyszin
tén a h'ánvok pótlására. Annál in
kább kérje mielőbb, mivel bárkinek 
ingyen és bermentve küldi azt meg 

Hölüu hívőn jnirítsn szőlő- 
gBZdosán és szelöOüiiytfög 
Oiono-Bihsröiómg M Bilior

Pásztortüz
lrodaírni folyóirat 

Kiadóhivatal:
Cluj-Küár, Strada Báron L. Pop 

(o. Brassai-ulca) 5 sz.

t

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„Miaaervsa. Bfisáosfiáö** üI.~Tr. _
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Lapunkban. többször irtunk a vitaminok 
.ntos szerepéről az állatok Lakarmányozásá- 
.il. Azt is tárgyaltuk lapunkban, hogy több- 
.ele vitamin van és mindenik vitaminnak más 

plettani szerep jut.
1 Újabban a vegyi tudomány mesterséges 

perekkel igyekszik a vitaminokat pótolni, 
pakférfiak vegeztek hosszadalmas és gondos 

; jiisérletéket, hogy a mesterséges szerek értékét 
í peg lehessen állapítani.

( A szervezetre, élettani hatás tekintetében 
| pgfontosabb a „D“ vitamin. Ennek a vitamin- 

: pk a hiánya okozza a csontlágyulást. Állatok
nál a D vitamin hiány következtében bőr
tok, fejlődési rendellenességek, étvágyta- 
i Hanság és rossz szokások lépnek fel. Csupán 

néhány gyakorlati esetre mutatunk rá az el
mondottak igazolására. A. malacok csököttsé- 

\gét és koszosságát a D vitamin hiánya okozza. 
Jiihoknál kellemetlen rossz szokás a gpapju- 

i rázás. Ez is akkor harapódzik el a juhok kö
pött, ha a juhok által fogyasztott takarmány
ban nincs elegendő D vitamin.

A B vitaminból az állati szervezetnek na
ivon kevés kell, de ha ez a kevés a takarmány
éi hiányzik, annak kellemetlen következmé- 

i-yei a fentebb ismertetett betegségek vagy 
j f|s^z szokások formájában jelentkeznek.

A zöld^ takarmányok közül a lóhere és* 
k'icerna tartalmaznak megfelelő mennyiségű 
p vitamint. A lóhere és lucerna széna csak 
pkor vitamindus, ha teljesen esőmentesen 
Készült cl a széna. -

A téli takarmányozás idején tehát a leg- 
■'b esetben a D vitamin pótlásáról kell gon- 
Kkodnunk,

A vegyi tudomány haladásával sikerült 
j olyan készítményt előállítani, amelyik

ben sok D vitamin van és minden tekintetben 
alkalmas arra, hogy ezt a takarmányokból 
rendesen hiányzó értékes anyagot pótolja. A 
szer neve: „Pekklí. A „Pekk“-et Magyarorszá- 
Son gyártja a Chinoin vegyészeti gyár. A 
szerrel végzett takarmányozási kísérletek 
rendjén beigazolódott, hogy a „Pekk“ nagyon 
előnyösen hat az állatok fejlődésére. A szer
rel nemcsak gazdaságokban végeztek kísérle
teket, hanem tudományos intézetekben is a leg
alaposabb és legszigorúbb bírálatnak vetették 
alá a „Pekk“-ko\. takarmányozott állatokat.

Mind a gyakorlati gazdák, mind a tudo
mányos kutatók véleménye egyaránt kedvező 
az uj szerre nézve. Kipróbálták fejlődésben 
levő állatoknál, felnőtt állatoknál, sőt az is be
igazolódott, hogy bizonyos betegségek lefolyá
sára is rendkívül kedvező hatással van a 

„Pekk“. Az is kiderült, hogy a legsilányabb 
minőségű, esőverte szénát jól ki lehet hasz
nálni, ha mellette tápszert adund az ál
latoknak. Ennek óriási jelentősége van vemhes 
állatok és fejős tehenek takarmányozásánál.

Lapunk legközelebbi számában a „Pekkíí- 
el kapcsolatban a legidőszerűbb kérdéseket 
fogjuk ismertetni. Tárgyalni fogjuk, hogy mi
lyen haszna mutatkozik a „Pekk" takarmányo
zásának a sertéseknél, baromfiaknál? Különö
sen kiemeljük majd azokat az előnyöket, ame
lyek a sertéshizlalásnál és a tyúkok tojáshoza
mának fokozásánál mutatkoznak. Minden szá
mitó gazda megállapíthat ja majd az elmondan- 
dókból, hogy a „Pekk“-ei, haszonnal lehet al
kalmazni az állatok takarmányozásánál.
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Marosmegyei gazdák panasza a 
parlamentben.

A marosmegyei katonai lő
rék virálásokkal kapcsolatban dr. 
György József magyarpárti kép
viselő a kővetkező kérdést in
tézte a földmivelésiigyi minisz
terhez:

Van szerencsém közölni a 
földmivelésügyi miniszter úrral a 
következőket: Az október hóban 
tartott hadgyakorlatok céljaira 
Marosmegyéből 1000 darab lo
vat igényeltek. A lókiválasztás 
céljaira a járási székhelyeken 
szemlét tartottak, erre az összes 
lovakat elő kellett állítani. Az itt 
kiválasztott lovakat október kö
zepén Marosvásárhelyre kellett 
vinni az ezredekliez, ahol a szük
séges mennyiséget az egyes ez
redéi; megkapták, a többit pedig 
hazabocsátottál; a szolgabirák 
kijelölése alapján. Október vé
gén a lovak visszakerültek Ma
rosvásárhelyre, de valamennyien 
legyengülve,, betegen. A lovak 
gazdái egy lóért hámmal együtt 
napjára 30 lejt kaptak, míg ne
kik, ha más igás állatot vettek 
bérbe, napi 100 lejt kellett fizet
niük. A megye földmivelő kö
zönsége azon a véleményen van, 
hogy igás erejének ilyen igény
bevétele még törvényes alapon 
sem igazságos. Kérdem ezek 
alapján a miniszter urat, nem 
gondolja-e, hogy jó volna ezen 
a helyzeten változtatni, esetleg 
törvényhozási utón?.

A szatmári gyűlés határozatai 
az állatkercskedelcm .fellendíté
se érdekében. Az Országos Ma
gyar Párt október 26-án Szatmá- 
ron tartott nagygyűlésén az ál
lattenyésztés és állatkereskede
lem kérdései tárgyában Des- 
bordes Ernő terjesztett elő hatá
rozati javaslatot, melyben .java
solja: 1. Az állatkivitcli tilalmak, 
vámok, illetékek, taxák és min
den az állatkivitelt korlátozó in

tézkedések törlését. 2. Állati ter
mékeknek hús, zsir, tojás, vaj, 
gyapjú stb. teljesen szabad vám 
és illetékmentes kivitelét. 3. Kül
földre irányított állatok és állati 
termékek vasúti díjszabásának 
kedvezményezését. A szállítások 
biztosítását és gyorsítását. 4. Ál
latok és állati termékeknek csak
is rendészeti és egészségügyi in
tézkedésekkel korlátozott, egyéb
ként teljesen szabad forgalmát 
az ország területén. 5. Minden
féle ármaximálás azonnali meg
szüntetését. — 6. Kereskedelmi 
szerződések kötését. 7. Az állat
egészségügyre és átviteli díjsza
básra egyezmény létesítését. 8. 
Gyógyszerek behozatali tilalmá
nak törlését, vámmentességét. 9. 
Tenyészállatoknak vámmentes 
behozatalát, vasúti szállításának 
kedvezményezését. 10. Közte
nyésztésre szánt apaállatok fo
kozottabb ellenőrzését, a meg 
leni felelők kiselejtezését. 11. 
Mezőgazdasági termelő, fogyasz
tási és értékesítési szövetkezetek 
létesítésének állami támogatását 
és adókedvezmények akadályta
lan elismerését.

Külföldi baromfi kiállítá
sok tanulságai. Külföldi ba
romfi. kiállításokon . a tiszta 
vérű nemes baromfiakkal szem
ben mindinkább előtérbe kerül
nek a keresztezett ba
romfiak. Ezeknek előnye az. 
hogy edzettebbek, az illető vi
déknek éghajlati viszonyaihoz 
hozzá vannak szokva, továbbá 
keresztezés segítségével a leg
olcsóbban végezheti el bárki 
baromfi állományának feljavítá
sát. .4 mai nehéz gazdasági vi
szonyok között, amikor a ba
romfitenyésztés segítségével ga
bonáinkat jól tudjuk értékesí
teni, nagy jelentősége van a 
baromfiállomány keresztezése se
gítségével való feljavításnak. 
Viszonyaink között a kacsák 
keresztezésére C ha k i K amp-

bel rucafajta való, a tyúkféléit 
keresztezésére pedig a Vörös 
I s lan dl és Lég ho rn faj
ták alkalmasok. Akik baromfi- 
állományukat keresztezés utján 
fel akarják javítani, forduljanak 
a következő címhez: özv. Bo
dor Ákosáé, Aiton-Ajton, jud. 
Cluj-Kolozsmegye, dr. Sándor 
Béla ur címén.

PIAC
Zöldségárak Kolozsváron.

Murok 2 lej kilója, zeller 1 
lej darabja, hagyma 4 lej kilója, 
káposzta egy fej 3 lej, vörös ká
poszta 5 lej, retek 1 lej darabja, s 
sütőtök darabja 6 lej, cékla 1; 
lej, petrezselyem 5 lej kilója, ka-j 
larábé 1 lej darabja, fokhagyma: 
15 lej kilója, kelkáposzta 2 lej i 
darabja, krumpli 2 lej kilója, 
torma 2 lej kötése.

Gyümölcsárak Kolozsváron.

Alma közönséges I. oszt. 11 
lej, II. oszt. 10 lej, alma fajid' 

- „ tj
oszt. 18 lej, II. oszt 12 lej, körte 
I. oszt. 18 lej, II. oszt. 13 feji ( 
dió 25 lej kilónként. >

Alma és dió árak Erdélyben

A rossz almatermés következ
tében az idei almaárak nagyban1 j 
tétel eladásánál 8—13 lej közölt j 

váltakoznak. A dió ára 20— 
lej kilónként, a dióbél eléri H 

80 lejes árat is. ]

Tej- és tejtermék árak Kok25 ]1 
váron.

Tehéntej litere 8, bivalytej 1’ 

tejszín 50, ícavaj kilója 11& 
zővaj 80, tehéntúró 30, juhturó 

48, csemegesajt 120 lej kilőnkt
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1oéjrunk, atyánk, az ég lakója, 
Á| csillagoknak alkotója, 

lifentarlod mindenütt a rendet: 
Dicsőség a te nevednek!

!of

üt
b igazak, jók, akik élnek, 
linderíható, csak benned remélnek.
'.e vagy az ö buzgó imájok: 
lli, jöjjön él a te országod!

flrős vagy, jó vagy, bölcs vagy: 
'.■látásod mindent igazgat.

1 ’lisz örömet, csapást, kegyelmet:
Jl te akaratod legyen meg!

ía-j

Ba|ana$g sosem jön ajkunkra;
^1fsak te ne hagyj soha magunkra, 
i1’! ki élni engedsz, add nekünk meg

Ha s mindennap a kenyerünket!

• S ha a bűntől (hisz gyöngék vagyunk mi!) 
fém bírunk néha szabadulni, 
í11 ,

[»r a fenyítés téged illet: 
bocsásd meg a mi vétkeinket!

lej,
! mivel gyöngék vagyunk a jóra: 
^gyen hát vétkeink adója,

B wy amidőn felebarátunk
j’cnt, néki szívből megbocsátunk. 

ez-

aí‘j’’á2 fájdalomnak, száz veszélynek 
:őll^7í-o)j megy itt a test-s a, lélek.
-25 pe mi fogjuk kerülni mindet,
i »-sai meg ne kisérts soha minket!

piatyánk! büntess hogyha kell, de 
javíts imára, türelemre.

ki örök, égi dicsben állsz fenn:
;'t ments meg a gonosztul! Ámen!

Reviczky Gyula.

A bérésgyerek.
— - — Egy orvos feljegyzései. —

Hideg novemberi eső szakadt. Miháldi fe
löl kergette a szél a felhőket, az utat szegé
lyező hatalmas jegenyefák ide-oda hajladoz
tak. Csak az imént érkeztem meg a harmadik 
faluból.

Az ajtó előtt újra szekér állt meg.
- Ambrus, az öreg béres, nyit be a szo

bámba.
— Alázatos tisztelettel kérem a téns urat, 

ha a Jóska gyereket megnézné. Elhoztam vol
na, de hogy a hideg szél fuj, nem mertük fel
rakni a szekérre... az anyja nem engedte. 
Nagyon szereti a fiát.

— Gyerünk, Ambrus.
Ötnegyed óráig tartott az ut. Az őszi eső 

elmosta a kavicsot, az országút gödréből, ször
nyen hepe-hupás volt, Ambrus nógatta a lova
kat s végre megérkeztünk.

Az alacsony, vert padlóju béresházban fe
küdt a beteg gyermek. Nem lehetett több hat 
esztendősnél. Olyan csodaszép gyermek volt, 
hogy a király is megirigyelhette volna.

Láztól piros volt a két orcája, a szem csak 
úgy égett. '

Az édesanyja ült az ágya szélén, egy má
zas tálban vizes rongyot, csavargatott s azt 
akarta a fejére tenni.- :

Mihelyt a fiú meglátott, erővel fel akart 
ülni, hogy kezet csókoljon és illedelmesen kö
szönjön. -

- Hadd el, Jóska; maradj te csak szépen 
az agyban.

Megvizsgáltam. Erős tüdőgyulladása volt 
a szegény fiúcskának.

—■ Gyógyítson meg doktor ur!...
Ránéztem a fiúcskának végtelen értelmes 

arcára. A szeméből kilobogott a lelke, amely 
ilyen korán szárnyakat öltött.. .

Nem én, de a jóságos természet rántotta 
vissza a sir széléről, no meg az anyja szeretnie.

Az anyai szeretet!.... Milyen sokszor s 
milyen nagynak láttam én ezt az életben. Le
borulok elötto s gyarlóságát érzem minden 
más földi dolognak. Az emberész minden al
kotása hivságos emellett. A nyomorúság haj
lékában is ott világit és melegit a maga egész 
fenségében.

Ez a parasztfiu azóta gyakran járt el hoz
zám. Egyszer egy pár csirkét hozott, letette a 
konyhába s azzal elment; máskor nagy, kék

i
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kendőbe köt ve körtét, almát hozott, s alig múlt 
el egy' hét, hogy valami aprósággal ne kereste 
volna a kedvemet.

Ha utam' a falun keresztül vitt, meg-meg- 
. álltain a béresház előtt, benéztem. Jóskát egy 

öreg, imádságos könyvbe mélvedve láttam.
— Mit csinálsz, fin?
— Olvasok, doktor ur.
— Értesz hozzá? :
— Ismerem a hetüket.
— No, próbáld meg!
A fiú megtanult magától olvasni.
Megtörtént az is, hogy felvettem a sze

kérre s magammal vittem. Útközben elbeszél
gettünk. A kis mezítlábas fiú valóságos bará
tommá vált. '.

. Kivallotta apránként nekem, hogy ő, a 
inennyi könyv a világon van, mind, de mind 
elolvassa. Hogy látta a tanitó ur szobájában 
á vastag könyvekét, amelyekre, arany hetüket 
festettek s azok neki nagyon megtetszettek.

— Mi szeretnél lenni, Jóska?—kérdeztem 
tőle egy-szer.

— Hát... hát doktor. Azt szeretném, ha 
a világon minden betegséget meg tudnék gyó
gyítani.

* ■

Ősszel Jóslta, a béres gyereke is bekerült 
az iskolába.

Bezzeg őt nem kellett kötéllel hajtani. 
Nem is azért járt el, hogy-az iskola udvarán 
a földhöz; veregesse a pajtásait, hanem buzgó- 
sággal és határtalan tanulás-vággyal leste a 
szót az öreg rektor ajkairól.

Hóförgeteges napokon is elment az isko
lába. Rongyból becskor! kötött a lábára s úgy 
indult el a tanyáról. Az édesapja eleget szidta: 

, - —- Maradj itthon, te gyerek, mert a szél
a világ végére fuj.

Jóska nem maradt. Az édesanyja rende-. 
sen pártját fogta: ■'

—- Már hogyne menne szegényke; ha 
olyan nagyon szereti az iskolát, bizony, men
jen és tanuljon.

A vén rektor ilyenkor bevitte a jó meleg 
szobába.

S aztán tavasszal exáment kellett tartani, 
meghívott a tanitó engem, meghívta a tiszt-

í

i
tartót, az ispánt, a kasznárt és én elcsalta| 
az öreg bárót is, az emberséges, jószivü örfeBl 
bárót, aki már húsz év óta elzárkózva éltfe 
nem törődött senki emberfiával, csak óriá 1 
kertjével és ménesével. -íf:

Nekem pedig az motoszkált a fejemlx Jó 
hogy azt a Jóska gyereket valahogy szárny gy 
segítem. Hadd lássa az öreg báró, hogy a I asl 
rasztgyerekben is van ész, amelyet kár pár m| 
gon hagyni. ■ ítél

Az öreg báró a kedves vizsláját is elhoz j>u 
az exámenre. A kutya ugyan nem való 3, 
ilyen parádés alkalommal az iskolába (fali 
máskor sem), de hát olyan nagy ur azt tehet fi[S 
a maga úri domíniuma területén, ami neki t 
szett.

A vizsgán az a hallatlan dolog törté 
meg, hogy amikor a Jóska gyerek feleli 
vizsla elkezdett nyugtalankodni, az öreg bá;

' pedig igy szólt a fiúhoz: -
— Megállj, gyerek, hadd hajtsam ki elő 

ezt a kutyát!
És a báró kihajtotta kedves vizsláját, 

nagy figyelemmel hallgatta a béresgyei j 
talpraesett feleleteit. -

A végén pedig hajtogatta a fejét, hozzá 
hajolt és a fiilembe súgta:

— Ebből csinálunk valamit, doktor. í> 
Ez a néhány szó eldöntötte Jóska sors t 
Áldottak legyenek azok a nagy urak, ak, 

a kellő időben kinyújtották jótevő kezük - 
hogy felistápolják a szegény ember gyentj 
két. Régi időknek tisztes hagyománya ez, s 
régi idők papjai s írástudói között minő 
akadtak szegény fiuk, akiket nagy urak jó?' ] 
rata segített a boldogulás utján. *

* ■ ,1 j

Húsz esztendővel utóbb a doktori lakas> < 
egy ifjú orvos költözött be, aki hites egye?1 
meken tanult, tudásban gazdagon jött H 
Egy fehérliaju béreshez szállott be — az ó?, 
apjához. ,i

Az öreg báró már tiz éve pihent a f 
sírboltban, de a fiai éltek s barátságos b ■ 
szőri fással fogadták az uj — uradalmi or>1' ;

Én pedig most, amikor e sorokat ái , 
"büszke vagyok utódomra. !

Rákosi 1’íH-'

j

n
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l Részeg varjak.
•ííalva felvidéki község- 

,lénős esemény történt. — 
•j;y csapat varjú valahol 
jóslókhoz jutott. A varjak 
ml kifőzött, szesztartalmn 
ítél megrészegedtek és el
hullottak le a község ha- 
i Mikor a községbcliek 
■kurták szedni a varjakat, 
eltemessék, a varjak las- 
jéledni kezdettek és nagy 

; elrepült.

Bölcs kérdés.

ló: A vakondok nagyon 
> állat, mindennap test
ük megfelelő mennyiségű 
«nv férget fogyaszt el.
ülő.- Honnan tudja a va
ll hogy mennyit nyom?

Szellemes felelet.

Fáj-e még a fogad?
áem tudom.
Hogyan állíthatsz ilyen ha
jol?'

Hát honnan tudjam, mikor 
a fogorvosnál maradt i

’ díjfizetőink részére, akik 
‘S ügyből kifolyólag ta- 
1 szorulnak, ezen rovatunk- 
■xxégesen megadjuk a vá- 
Tekintettel arra, hogy 

'■'linknek a tanácsadásért 
;!<l: kell, felkérjük- olvasó
fogy a beküldött tanács
aiéihoz mellékeljenek 20 
‘-‘'■'•iiycbbség okáért bélyeg- 
if ennek költségeit mi nem 
Iliik. Ha a választ levél- 
'énjtík, ezenfelül még kü- 
■'■'<líj is beküldendő. Csakis 
'elekre válaszolunk, ame- 

■ o 20 lej is csatolva van. 
'íí’llodoit, erőtlen, vérszc- 
'lőbnjos betegek részére 

• (írasin cr.utúpszcr. La- 
■■•lapján levő hirdető- 
'•lhivjuk a figyelmet.

Kérdés: Kérném a Tanács
adóban közzé tenni, hogy a 
paprika, meg a gyökérfélék álta
lában milyen tápanyagot igé
nyelnek túlsúlyban? Meg a gyü
mölcs megféregesedésének véde
kezéséről valamit. P. Gy.

Felelet: A paprikát nem lehet 
a gyökérfélékkel egy kalap alá 
venni, mert a paprika meleg
fekvésű, erőteljes, frissen trá
gyázott -földet kivan, mig a gyö
kérféléket nem célszerű frissen 
trágyázott földbe vetni. A kony
hákért helyes forgója az* ha a 
frissen trágyázott földbe leveles 
növényeket vetünk, mig a gyö
kér- és gumós növényeket a trá
gyázás utáni évben vetjük 
ugyanarra a helyre. A 3-ik év
ben a magot termelő növényeket 
u. m. a hüvelyeseket (borsót, 
paszulyt, lencsét), valamint a 
mákot vetjük el ugyanoda. Hogy 
milyen táplálóanyagot igényel
nek ezek a növények túlsúlyban? 
Erre azt felelhetem, hogy mind
ezek a növények első sorban ni
trogént igényelnek, mig a magot 
termelő növényeknek több fosz
for kell, mert a nitrogéntrágya 

• főleg* a levélképződést segiti elő, 
mig a foszfor a magképzésre 
van főhatással. Ami a gyümölcs 
megférgesedése. ellen való véde
kezést illeti, örömmel konstatá
lom, - hogy gazdaközönségünk. 
kezd már ezen kérdés iránt ér
deklődni. Különösen az alma 
megférgesedése ellen kellene 
minden kerttulajdonosnak véde
kezni, mert óriási az a kár, amit 
az almamoly azáltal okoz, hogy 
az almát megférgesiti. A védeke
zést ott kell kezdeni, hogy a 
gyümölcsfákat a tél folyamán, 
amíg a fa nyugszik és benne a 
nedvkeringés szünetel, vagyis 
lombhullás -után.dendrinnel vagy
is gyümölcsfa-karbolineummal 
kell alaposan bepermetezni. A 
novemberi permetezéskor 15%-os 
dendrint kell használni, mig a 
tél végén történő permetezéshez 
csak 5%-os oldatot célszerű venni. 
Újabban a dendrin mellett a 
neodendrint is hozzák forga
lomba, amelyet jobbnak monda
nak az előbbinél. A téli perme
tezésen kívül ajánlatos még ta- 
vaszszal és esetleg még nyáron 
is az almamoly ellen védekezni. 
E végből az alíhafát „Arzola 45“ 

cimü arzéntarfalmu oldattal kell 
bepermetezní. Mindjárt virágzás 
után kell az almafát arzolával 
bepermetezni. 108 liter vízre 
25—40 deka Arzolát számítanak. 
A tavaszi permetezéskor arra 
kell ügyelni, hogy minden egyes 
kötődött kis' gyümölcsöt be kell 
permetezni, különösen pedig an
nak a kelyhét, mert a férgese- 
dést okozó pondró többnyire a 
kelyhen keresztül rágja be ma
gát a fiatal gyümölcsbe. A pon- 
drósodás elleni védekezésre nézve 
részletesebb útbaigazítást talál 
kérdést-tevő „^4 gyümölcsfák be
tegségei és ellenségei11 cimü fü
zetben, melyet az Erdélyi Gazda- 
sági Egyletnél (Chij-Koioz,svár, 
Str. Andrei Muresan-Attila-u. 10) . 
vagy kiadóhivatalunk utján is 
be lehet szerezni. Ara 30 lej.

G. L. Ajánljuk, a kisajátított 
földből ne vegyen, mert az még 
nincs a haszonélvező tulajdonába, 
átírva, ki nem is tudja, hogy az 
állam ingyen adta o‘ a földet, 
vagy kell érte valamit fizetni.

P. B. Kérvényének nem 
akadtunk nyomára. Az iktató
könyvben 45215—1930. szám alatt 
van bevezetve, a következő sor
számmal ellátott akták már mind 
elintézést nyertek, csak az : öné 
nem, mert nem találták.

F. J. A Földhitelintézet műkö
désének megkezdése a tavasz felé 
várható, kölcsöneit is csak akkor 
fogja kihelyezni. Arra a nagy 
érdeklődésre való tekintettel kü
lönben, mely a Földhitelintézet 
iránt a gazdaközönség részéről 
megnyilvánul, lapunk a Földhi
telintézet kölcsöneinek elnyerés! 
módjairól és feltételeiről annak 
idején kimerítően tájékoztatni 
fogja az olvasókat.

Zs. I. Kara. A zöldség-eltevés- 
ről lapunk 46. számában irtunk. 
Az ott elmondottakon kívül még 
a következőket tanácsolhatjuk. 
Tla az eltett zöldség a pincében 
homok között is megromlik, ngy 
a pincében lehet a hiba. Leghelye
sebb lesz ez esetben a zöldséget' 
szabadföldi veremben eltartani. 
A zöldséget éppen úgy kell elver
melni, mint a répát. A veremből 
meleg napokon kell kiszedni az 
1—2 hétro való zöldséget.

B. L. Irányadó az agrárhatá
rozat és az, hogy a telekkönyvben 
hogy van feltüntetve az erdőjog.
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F. L. A kiutalt nyugdíjhoz 
Joga van, tehát ha a helyi ha
tóságok nem tesznek eleget ké
résének, forduljon az illetékes 
pénzügyigázgatósághoz, hivatkoz
va arra, hogy nyugdijkönyvecs- 
kéjét már megkapta.

H. J. Több tojáshozam eléré
séhez igen fontos, hogy elsősor
ban szisztematikus tenyésztelep- 
pel rendelkezzünk. Világos, dél- 
fekvé.sii ólak. Télen ivlámpával 
pótolni a napvilágot. Zabot csí
ráztatva adjuk, hogy' téli zöld
séggel etethessük a baromfit. Mű- 
tápelédelek, keverve készen kap
hatók a „Fauna*1 Állattenyésztők 
Szövetkezeténél Cluj-Kolozsvár, 
Cal. Victoriei (Kossuth Lajos-u.) 
22, valamint kellő felvilágosítás- 
sál ugyanott szolgálnak.

’ Szerkesztői üzenetek
A könyvnaptár igénylők név

sorának kiírását már megkezdtük 
s a naptár szétküldését pár nap 
múlva megkezdjük és pedig, 
amint a mull heti számunkban 
jeleztük, Alsófchér, Arad, stb. me
gyékben lakó előfizetőink részére 
küldjük ki először s fokozatosan 
folytatjuk megyék szerint.

Még van ideje minden előfi
zetőnek a pénz beküldésére, mert 
a beérkezett előfizetési dijakat 
azonnal elkönyveljük s a pénz be
küldőjét á.. naptárigénylők közé 
azonnal' fölvesszük. Még nem ké
ső, mert ha a hátrálékát sürgő
sen beküldi, még karácsony előtt 
megkapja, ingyen könyvnaptá
runkat.

G. J. Alsócsernáton,;K. S. Ér- 
körtvélycs, B. M. Érszakácsi, T. 
E. Adorján, Z. B. Szilágyzovány, 
G. G. Firtosmartonos, O. J. Kii- 
küllődombó, F. J. Magyarózd, K. 
S. Barátos.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tiszteié- 
tünket, hálánkat és köszönetül- 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

N. J. Szíveskedjék kérésével 
egyenesen az Országos Magyar 
Párthoz fordulni Cluj-Kolozsvár, 
Monostori-ut 18. sz. Válaszbélye
get mindenesetre mellékeljen.

K. F. Hosszas eljárást igényel 
a nyugdijkérdés rendezése, tehát 
várjon türelemmel. Ha majd el
foglalja uj állását, sürgesse meg, 
hogy- okmányait kiállítsák. Egy
előre nem kell semmitől sem tar
tania, mert az áthelyezés, illetve 
a nyugdíjügy rendezése a minisz
tériumon is keresztülmegy, tehát 
sok: időt vesz igénybe.

K. L. Az egy koronás ezüst 
ára 6 lej, 2 K. 12 lej. 5 K. 30 lej. 
A tíz koronás arany értéke 340 
lej, 20 K. 680 lej. Ebben az árban 
bármelyik kolozsvári ékszerész 
hajlandó átvenni a pénzdarabo
kat.

A. I. Akié a haszonélvezet, az 
fizeti az összes adóit az ingat
lannak.

B. I. II araszt os. Beküldött ver
sei nem ütik meg a közölhetőség 
mértékét.

Régi előfizető, Sepsisztgyörgy. 
A gyümölcstermelők számára irt 
tanácsadóban a 204. oldalon van 
szó az-almabor készítéséről. A 
213-ik oldalon pedig el van mond
va, hogy az almapálinkát legjobb 
almaborból párolni. Ugyanott a 
szilvóriumfőzés is le van Írva. 
Sajnos, a könyv méretei nem en
gedték meg az eljárások részlete
sebb ismertetését.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: P. J. Petrozsény 100 
r. 1930 dec. 31-ig), P. F. Küküílő- 
dombó 170, D. G. Mezőfelo 225 (r. 
1930 dec. 31-ig), Sz. J. Kisiratos 
340, C. J. Ujvarsánd 145, R. F. 
Borossebes 170, Sz. P. Erdőhegy 
175, L. Gy. Magyarnemógye 345,
N. J. Szalárd 175, Ö. B. I. Belé- 
nyosujlak 100, A." I. Gyanta 95, 
Cs. J. Margittá 175, K. J. Élesd 
175, B. L. Mezőtelegd 115, Sz. I. 
Tiirkös 170, B. K. Brassó 170, A. 
J. Tekerőpatak 175, D. O. Bucu- 
resti 265, K. J. Bethlen 175, B. 
E. Köpeo 175, N. I. Sósmező 175, 
P. J. Lisznyó 175, E. M. Gyalár 
175, B. J. Marosujvár .175, P. J. 
Jerszeg 95, B. J. Nagysármás 175, 
id. M. Gy. Backamadaras 175, K.
J. Gy. Alsóbölkény 140, Sz. V. Jó- 
zsefháza 175, K. «T. Tűre 170, O.
K. Börvély 175, Ifj. Sz. M. Ké
met 175, D. I. Temesrékás 175, B. 
A. Székelybcthlonfalva 175, T. J. 
Mnkfalva 140, R. L. Simonyifalva

175, P. J. Kisiratos 345, P. J. Pau^ 
kóla 160, Cs. P. A. Magyarnema.' 
gye 175, Cs. P. F. Magyarnemegye ^ 
170, D. K. Ant 175, K. A. Fugyps 
vásárhely 170, M. B. Belényes 345Í-f 
N. P. Gyergyóujfalu 175, R I 
Csikszentmihály 175, S. A. Csíki, 
•csatószeg 175, S. S.- Comauestp/ 
345, K. 8. Sepsiköröspatak 175, Rie; 
J. Nagyajta 163, Zs. B. Nagybaj 
con 175, Gy. G. Zabola 175, B.
Lónyai-telep 175, R. M. Brád li^-.e 
P. F. Küküllődombó 175, H. 8£nl 
Facsád 175, Sz. S. Ujbáline life 
B. M. Alsódéda 145, J. B. 
kelyhodos 175, G. ’P. Mezőesáváííji 
175, R. I. Avasfelsőfalu 175, B. Qzyei 
Szárazberek 145, F. F. Nagyszl 
ben 175, K. I. Nagykároly 175, 
G. Érszentkirály 175, Ifj. K. 
Somlyóujlak 175, J. J. Aranymeáyíi 
175, H. D. Erzsébetbánya 175, H.
Szentbenedek 175, T. F. Temesvár^ 
175, Agyagfalváról: B. L., Cs. JU
LI. G., H. J„ K. B. E., L. I., iíl,?
S. A., S. B., Sz. L. 170-470, B. 1ÍM 
Deósfalva 170, J. J., K. D. Szá‘,"' 
kelymagyarős 170—170 lej.

£F

Clu;A szerkesztésért felel: f
GYALLAY DOMOKOS (<

Apróhirdetések tarifája: 
den szó 5, vastagabb betűvel Ma t 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. 
lást keresők részére 20 szóin 
lej. Előfizetőknek minden ssó | 
vastagabb betűvel 8 lej. Az 
hirdetési dij előre beküldendő.

Szőlő vagy gyümölcstelcpü^^ 
figyelmébe! Ha éghajlatunknak Fi 
megfelelő, kipróbált és egészség^ á| 
szőlő vágy gyümölcsfa oltványt; k 
akarnak ültetni, kérjenek árjegH £ 
zéket és tájékoztatót Tót!if^!l5'^n 
és Társa oltvány telepéről Tártitf 
Mures-Marosvásárhely, Sir. 
Gheorghe (Szentgyörgyu.) 5. J

Eladó~110 hold jó fekete föhC^Í 
1200 ölével, 8000 lej holdankcnU/ 
Túri Sándor, Chesercu-Lrkes'^v.n 
Szilágyra. J'0'
.... ... . .... ' --------- -----

Nemes vérü Lcghom kakaw . 
Chaki kambell gácsérok ekuk" jj 
Érdeklődők forduljanak özv.M^- 
dór Mkosnéhoz, cim: Ajton-AÜ^'I 
jud Cluj (Kolozsm.), Sándor 
ur leveloivol. j
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ereiólöoltíány, gyümölcsfa 
^VsssssaEra^EnBassssasamssa 
34>j:.amint gyökeres rippariaportáiis 

■tó bérlandéri szőlővesszőket meg- 
bizható helyről telepítsünk.

estijánljuk 20 év óta fennálló 
i, Képünkről garantált fajtiszta minden 
•[Ategségtől mentes dusgyö k eres

Jfcólőoltvány és gyümölcsfáinkat. — 
'^Tekintettel az évi nagy keresletre, 
bftr.ekezzék rendeléseit mielőbb hoz- 

, Síink juttatni, minthogy a múlt évben 
lljfetyon sok vevőnket nem tudtuk 
37<i!Íégitenü — Árjegyzéket kívánatra 
’-^ijmentesen küldünk, mely a szőlő- 
1Víft jelesről, valamint a káros növé- 
. (L.yek irtásáról sok hasznos tudni- 
6z.ji valókat tartalmaz.

Gábor és Tsa 
ie|$őoltóiif és SsOIcsTatBlEp 

‘ ,/iosig-Bihardiőszeg. (jud. Bihor.) 
vaí

“bTÉarBpéisi K 

Cluj-Kolözsvár, Cal. R. Ferdinand 
(v. Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókintézetek:
j] Dej-Dés, Beclean-Bethlen, 
H Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
sa| Jibou-Zsibó, Zálau—Zilah. 
li«| Aifiliált intézetek:

Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénziár 
JÍR.-T. Aiud-Nagyenyed és ennek 
áUloara-Marosujvári fiókintézete. '■— 

* I Saj t tőkék: 
>.000 000 I ei. 
'r/SmsEssrassmgsssBszEEsssssEsoa 
natí Foglalkozik a banküzlet minden 
gfí ágazatával. Átutalásokat bel- és 
njtj külföldre legelőnyösöbben 
g)"j és legpontosabban eszközöl. — 

'^Engedélyezett devizaljely.

' ... . —■
J Ingyen külííöni 
Jzólőolivíiny és syílinölcsfn 
i?kgyzékemef mely az egész ország- 
‘■■xn a legolcsóbb árakat és minden 

liőlőbiitokosra nézve megfizethetet 
tanácsokat tartalmaz. — A saját

• “elekében ne vegyen addig oltványt 
ló'-' uy bármilyen fajta vesszői, mig át 
j'? ' 3 olvassa szőlészeti útmutatómat, 
f.fl,i\ Cím: .■
éh-ZÜCS J. szőlőtelepe

| Diósig—Bihardiószeg.
Jud. Bihor.

Akinek rádiója van, vagy akar vásárolni, 
ne mulassza el az alábbi könyvek beszer
zéséről gondoskodni, mert ezzel rádió 
ismereteit a leghatásosabban kiegészítheti:
Balogh Arthur: Kristály detektoros .rádió készülék 96 lei 
Horváth László: A rádió amatőr kézikönyve — —.170 „ 
Khayll és Rada: A rádió újdonságai 1926—1929-ig 17 „ 
Milakovszky László: A rádiótelefon készítése — 96 „ 
Molnár János: A rádiótelefon elméleti és gyakorlati 

ismertetése: — —------- — — — — — — 204 „
Dr. Vajda Béla: Rádióismeretek   —- — — 25 „ 
Zakariás: A rádió vezérfonala —--------- -  ------- 96 „
Megrendelhető a „MINERVA" R.-T. könyvesboltjában 
Ciuj-Kolozsvár, Strada Regina Maria (volt Deák Ferenc-utca) i. szám.

———-———-KSSBS———— .

Ha rádiót akar vásárolni, kérjen árjegyzéket 
a „M I N E R VA“ R.-T. rádióosztályától 
Cluj—Kolozsvár, Strada Báron L. Pop (volt Brassai-utca) 5. szám.

ÍRBBOSI, HKHE8& Cö 

AIUD—NAGYENYED 
Az őszi szállítás megkezdődött. 
Aki biztos eredményt akar el
érni, ültessen fákat, bokrokat 
stb. az ősz folyamán. 
Árjegyzék kívánatra díjtalanul

Aranyosgyéresi
íAgyagipar R.*T.

, i ■

Ajánlja elsőrangú földgázzal 
égetett hornyolt és hódfarkú 

tetőcserepét, 
normál és németméretü 

fali és kuttégláját 
valamint elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit. 
Cég és iroda: Turda—Torda. 

Telefon szám: 107.

HoInzsváPÍ 

TahüPébpgnztáP és 
Hiklbsirt Ráazít.-Társ. 

Cluj-Kclozsvár, P. Unifii (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.
Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmartin- | 
Dicsőszentmárton, Alba-Jülia- | 
Gyű la fehérvár, Tárgu-Murá§- | 
Marosvásárhely, Oredea—Nagy- S 
várad és Timijoara—Temesvár. I 

Saját tőkéi 143 millió lei. |
Affiliált intézetei: |

Tordaaranyos várm. Tak.-pénztár 
Rt. Turda-Torda, Alsófehérvárm. 
Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely
megyei Tak.-pénztár Odorheiu 
Székelyudvarhely és Cristur— 
Székelykeresztur, Szászrégen- í 
vidéki Tak.-pénztár Rt Reghin- j 
Szászrégen, Népbank Rt. Hued n- ; 
Bánffyhunyad és Szamosujvári 
Hitelbank Rt Gherla—Sz.-ujvár. 1

Minden bankügyletet ■ 
a legelőnyösebben végez, i 
Áruraktárai a vasút mellett. §
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Lesoványodott, erőtlen, 
vérszegény/ (űdőbajos 

a betegek részére áldás a

EA§ H FT*
erőiápszer.— Étvágy ja- 
vitó, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő.
Kapható: gyógyszertárakban és Dr. Hagy Árpád gyógyszertárában 
Cluj-Kolozsvér, Catea Mo[ilor. — Egy dobsz 120 lei. Postán kaidra 
135 lei; Egy lel'es kúrához 5 doboz 500 lei bérnientva, utánvéttel.

Hssználali utasítás mlndsa dobozhoz KtsílikolvS.

I

„Trimsgtenia" O HT dlecemtoer

Cluj - Kolozsvár.

Fiókintézetfei:
Torda,

Gyula fehérvár, 
Marosujvár, 
Maroshéviz, 

D 51 r ó,
Mócs

Gyergyőszentmiklő3, 
Csíkszereda, 

, Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

Kirendeltségei:

szerez magának és családjának, ha sietve megvásárolja a 
kolozsvári Mentő-Egyesület sorsjegyét és december 21-én 

megnyeri az

vagy a 2182 kizárólag készpénz nyeremény valamelyikéi.

A nyereményt az azonnal fizeti.

í

i

jAranyosg^éres, 
Elfogad betéteket, leszámítol 

váltóka! és b á r h o vei 
teljesít átutalásokat, 

meghitelezéseket

Sorsjegy bármely városban és a Hangya-szövetkezetekben 
vásárolható, de 117*— lei előzetes beküldése ellenében a 
Sorsjegyisrotía Cluj-Kolozsvár, Strada Memoranduluí 

(Unió-utca) 16. szám elküldi postán vidékre is.

Kiadja a .Magyar Nép* kiadóbizottsága Minerva Rt. Cluj-Kolozsvár/Str, Báron L. Pop (volt Brassui-uJ •*

gyógyszer, mert az összes gyógyanyagokat tartalmazza, amelyeket
a leghíresebb orvosok ezen betegségek ellen ajánlanék. —
A Síromat! állandó és rendszeres használata által meggyógyul 

if-l a hurut, elmúlik a köhögés és enyhül a tüdőbaj. — Az étvágy 
iái megjavul, az életkedv fokozódik, a jó arcszin és a testi erő 
vifl teljes egészében visszatér. — A Siromalt olcsó, jóízű, tápláló, 
tói malátás készítmény, amely minden patikában kapható. —

Ha köhög, gyakran h u r u t o s, azaz gyenge t ü d e j ü, írjon a
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Jé-j cimreíngyen füzetért, hogy meg tudja, mit kell tennie ezen bajok ellen.

ellen minden esetben bevált a


